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НАПРЯМИ ЕФЕКТИВНОГО РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВ 

ВИНОГРАДНО-ВИНОРОБНОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ  
В КРИЗОВИХ УМОВАХ 

 
Виноградно-виноробна галузь є перспективним напрямком 

розвитку економіки України та Одеської області. Вітчизняні 
виноградарі та винороби мають багаторічні традиції виробництва, 
що користується популярністю серед населення як на внут-
рішньому, так і на зовнішньому ринку. Сьогодні в висококонку-
рентному та економічно складному ринковому середовищі перед 
підприємствами виноградно-виноробної промисловості постає 
велика кількість проблемних питань. Адже сучасний стан 
виноградно-виноробного підкомплексу АПК характеризується як 
кризовий. Невдале реформування минулих років та незбалансована 
політика держави зумовили скорочення площ виноградників, як 
стабільної сировинної бази, падіння обсягів виробництва, 
домінування на вітчизняному ринку імпортного вина при недо-
статньому асортименті та низької якості вітчизняної продукції. 
Зважаючи на важливу роль галузі в економіці країни та активність 
розвитку світового ринку виноградарства та виноробної продукції, 
розробка напрямів ефективного розвитку підприємств виноградно-
виноробної промисловості становить особливий науковий і 
практичний інтерес.  

Україна має достатній потенціал для розвитку виноградно-
виноробної промисловості та виробництва якісної винної продукції, 
але існують певні проблеми, що заважають її ефективному 
розвитку, функціонуванню та формуванню міжнародної конку-
рентоспроможності в умовах євроінтеграції. 

Скорочення площ виноградників в Україні обумовлює 
невідповідність між потребою виробництва у сировині й 
можливостями сировинної бази (рис. 1). Якщо у 1985 році в Україні 
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нараховувалося понад 200 тис. га виноградних угідь, то сьогодні 
цей показник дещо перевищує 40 тис. га. 

Незважаючи на те, що в умовах скорочення площ виноградних 
насаджень підвищується виробництво винограду за рахунок 
зростання інтенсивності та поліпшення організаційно-економічних 
чинників виробництва, потреба у виноматеріалах задоволена не 
повністю, тому виноробні підприємства змушені імпортувати 
виноматеріали [2, c. 147]. Сьогодні необхідне поступове зниження 
імпорту виноматеріалів з одночасним розвитком вітчизняної 
сировинної бази шляхом запровадження інноваційних технологій 
виробництва винограду, зростання врожайності й підвищення 
якості продукції.  

 

 

Рис. 1. Площі виноградників України, тис. га  
Джерело: складено автором за даними [1] 

 
В умовах політичної і економічної кризи функціонування 

виноградарсько-виноробної галузі характеризується негативними 
тенденціями. Основними «слабкими місцями» у функціону- 
ванні виноградарсько-виноробної промисловості України є: 
скорочення площ виноградників, старіння виноградних насаджень; 
низький техніко-технологічний рівень виробництва вина,  
низька продуктивність виноградників; експортно-імпортні 
проблеми, що включають низький рівень експорту продукції, 
значне зростання частки імпортної продукції на вітчизняному 



76 

ринку вина, невідповідність обсягів виробництва винограду 
технічних сортів потребам виноробства на основі прогнозу- 
вання попиту на внутрішньому та зовнішньому ринках; від- 
сутність державної підтримки виноградарству та виноробству  
щодо забезпечення розвитку його конкурентоспроможності, 
недостатнє державне фінансування, недосконалість нормативно-
правової бази, неврегульованість земельних відносин та 
землекористування [2; 3].  

Інтеграція України у світовий економічний простір супро-
воджується жорсткою конкуренцією на ринку вина, що обумовлює 
необхідність підвищення якості виноробної продукції та зниження 
її собівартості. Істотним стратегічним напрямом розвитку вино-
градно-виноробної промисловості є ефективне використання 
винограду шляхом впровадження безвідхідних технологій, яке 
розглядається як стратегічний напрямок раціонального викорис-
тання обмежених природних ресурсів і охорони навколишнього 
середовища. Особливу увагу слід приділити удосконаленню 
процесів переробки вторинної сировини виноробства. При 
переробці винограду на виноматеріали утворюється 15–20% 
вторинної сировини, раціональна переробка якої дає можливість 
одержувати продукти, що представляють значну цінність для  
ряду галузей народного господарства. Такими є: етиловий спирт, 
винна кислота, енотанин, виноградне масло, біоконцентрати 
вітамінів групи В, вітамін D, фуражні корми, абразивні мате- 
ріали та безліч інших. З метою вирішення існуючих проблем, 
пов’язаних з переробкою вторинної сировини виноробства, почався 
процес об'єднання виноробних підприємств на основі кластерної 
ідеології. В 2017 р. Європейським союзом Україні та Молдові  
було виділене фінансування для реалізації грантового проекту ЄС 
№ 83263440 «Розвиток українсько-молдавського транскордонного 
виробничо-науково-освітнього кластера по переробці вторинних 
продуктів виноробства» [4, c. 20]. В умовах проекту розроблені та 
виготовлені дослідно-промислові зразки устаткування, необхідного 
для первин-ної переробки виноградних вичавків. 

З метою підвищення міжнародної конкурентоспроможності 
підприємств виноградно-виноробної промисловості, для стимулю-
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вання їх розвитку в умовах кризових явищ нами пропонуються 
наступні заходи (рис. 2). 

 

Рис. 2. Напрями ефективного розвитку підприємств 
виноградно-виноробної промисловості в кризових умовах 
Джерело: складено автором за матеріалами [5; 6] 
 

Реалізація цих заходів сприятиме ефективному розвитку 
підприємств виноградно-виноробної промисловості в кризових 

Напрями ефективного розвитку підприємств  
виноградно-виноробної промисловості в кризових умовах 

впровадження спеціальних державних програм для залучення у виноградно-
виноробну галузь довгострокових інвестицій, підвищення інвестиційної 
привабливості виноградарства через вдосконалення земельних відносин, 
формування ефективної інфраструктури інвестиційно-інноваційної діяльності, 
забезпечення та збереження найкращих сортів винограду 

запровадження інноваційних механізмів підвищення якості продукції;  
впровадження інноваційних технологій, зокрема удосконаленої технології 
зберігання винограду, приготування та дозування бентонітової суспензії, 
виробництва органічних та органіко-мінеральних добрив з відходів вироб-
ництва, нових методів визначення розливостійкості 

проведення щорічної закладки нових виноградників необхідних сортів для 
задоволення потреб вітчизняних виробників у виноматеріалах, а також 
селекція нових сортів винограду, спрямованих на ефективніше використання 
природних та економічних факторів, підвищення виробничого потенціалу 

впровадження нової моделі управління, що надасть можливостей для більш 
тісного розвитку в рамках поглиблення інтеграції в ЄС, підвищення якості 
виноробної продукції, скорочення імпорту та насичення внутрішнього ринку 
вітчизняною продукцією 

сприяння формуванню напряму виноградарсько-виноробного туризму, 
пов’язаного із відвідуванням географічних місць вирощування винограду та 
виробництва вина з метою дегустації і придбання виноробної продукції 
безпосередньо на місці зростання і виноробства, знайомства з природними, 
культурними, гастрономічними традиціями регіону, технологічними особли-
востями виноробства 
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умовах та підвищенню їх конкурентоспроможності як на 
внутрішньому, так і на зовнішньому ринку. В умовах кризових 
явищ питання залучення у виноградно-виноробну галузь довго-
строкових інвестицій постає досить гостро та потребує державної 
підтримки. З метою ефективного розвитку та підвищення 
конкурентоспроможності підприємств виноградно-виноробної 
промисловості України, для стимулювання їх розвитку в умовах 
євроінтеграції, а також для цільового використання державних 
коштів на розвиток виноградарства необхідно проведення 
реструктуризації цих підприємств. 
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